

新华视点

首届消博会透露 中国消费市场哪些新动向?



消博会迎来公众开放日

5月10日,参观者在消博会时尚生活、高端食品保健品展区选购商品。当日,首届中国国际消费品博览会迎来公众开放日,不少市民前来观看展览、选购商品。 新华社记者金立旺摄

“新华视点”记者王存福 吴茂辉 罗江

5月7日至10日在海南省海口市举行的首届中国国际消费品博览会,是一场消费精品盛会——约70个国家和地区的2600多个国内国际品牌,以线上线下相结合的方式参会,消博会透露了哪些消费市场新动向?

动向一:消费市场规模持续扩大

“东市买骏马,西市买鞍韉,南市买簪头,北市买长鞭。”古人置办一身行头需要跑遍全城,而今在首届消博会展馆内,消费者只需多走几步,即可买遍全球。

从天价钻石到普通餐桌食品,从高端户外旅游设备到日常用品,2600多个参展品类琳琅满目,让参观者目不暇接。

在5号馆亮相的“Korloff Noir”卡洛美同名传奇黑钻,是全球5颗顶级黑钻之一,估值约2.5亿元人民币,具有57个切面,在聚光灯照耀下,折射出耀眼的光芒。该黑钻此前很少在法国巴黎以外的地区展出,如今在海南华丽亮相,引来无数参观者驻足观赏。

在7、8号馆,国内各省市集中展示各地优势产业、消费精品和中华老字号等。在这里,消费者既可以看到茶叶、酒水等传统产品,也可以看到代表前沿科技的新产品,比如在安徽馆的显眼位置,科大讯飞新款翻译器被争相“试机”。

而在距离展馆几公里外的海口帆船基地公共码头海面上,50余个境内外品牌的100多艘游艇次第排开,高端的游艇展示与丰富的配套活动满足了不同消费者的新需求。

商务部副部长王炳南在会上介绍说,我国消费规模在稳步扩大。“十

三五”期间,中国消费品市场规模由2015年的28.7万亿元增加至39.2万亿元人民币,年均增长6.5%。2020年最终消费支出占GDP的比重达到54.3%。未来,消费升级将进一步加快,消费潜力将进一步释放,国内大市场的作用将进一步增强。

动向二:市场倒逼品牌厂商持续创新

消博会是各大品牌产品首发、首展、首秀的最好平台,在新闻发布区,各大品牌频频亮相,带来全新产品和全新模式。

海南国际经济合作发展局局长韩圣健表示,本届展会期间,国际品牌举办80余场首发首秀活动,涵盖服饰箱包、美妆用品、食品饮料、珠宝首饰等几十个品类,10个省区市也举办本地精品发布活动。

有人带来了新产品。中国企业科大讯飞推出新一代人工智能翻译产品——讯飞双屏翻译机,强大的翻译功能吸引了多方关注。

有人带来了新模式。阿里巴巴旗下天猫国际携手一代名家海外品牌趋势新品亮相首届消博会,展示进口院线美妆、智能美容仪等进口消费新趋势。“新产业带”下的天猫国际首个新世界工厂也正式落地海口综合保税区,在海南推进“保税进口+零售加工”大进口模式。

有人带来了新航线。中欧时尚快线平台(CEFFP)框架协议签署仪式暨意大利米兰至海口洲际货运航线推介会举行,随着这条航线的开通,意大利伦巴第大区的高端精品厂家的产品,从厂家集货开始到国际直飞到海南免税品销售柜台,全程最短36小时,较海运和原来的国际中转空运大大减少时间和资金成本,让中国的消费者在

海南同步追逐欧洲前沿时尚。

不少品牌方表示,选择在这里发布新品,既能节约成本,又能快速获取大范围关注,是很好的新品发布平台。

“我国已经进入消费升级的重要阶段,消费者对多样化、个性化和高品质商品的需求日益增长。”中国国际经济交流中心总经济师陈文玲表示,这在一定程度上倒逼品牌厂商持续创新推出新品。

动向三:中华老字号力图吸引年轻人成“铁粉”

国货“涅槃”,国潮来袭。中华老字号与国际大牌同台竞技。

连日来,桂发祥十八街麻花展厅人潮涌动,生产车间的老师傅在现场向观众展示国家级非物质文化遗产——十八街麻花搓制技艺。观众先吃后看,后看后吃,品尝后拎上几件满载而归。展会还没闭幕,带来的展品已宣告售罄。

“除了传统麻花,这次带来的加馅小麻花、嘎巴菜和茶汤三款新品也深受好评。”该公司品牌总监徐燕青说,公司近年来开发了小剂量、精致化包装产品,还将嘎巴菜、茶汤等天津特色市井小吃休闲食品化,多元化的产品满足了不同消费群体的需求。

跨界融合,打造IP联名款……顺应消费者需求变中求新,老字号纷纷引领新热度。拥有80多年历史的国民品牌酸酸乳,带来了与国家博物馆联名的“新国宝”牙膏,还有令人啧啧称奇的火锅味牙膏。老配方、老味道的玻璃瓶装天府可乐唤起了消费者的“共同回忆”,新上市的迷你款、草药加强版可乐同样赚足了眼球。

年轻一代撑起新国潮。“老字号擦亮新招牌,既要传承又要创新。”中国(海南)改革发展研究院经济研究所所长匡贤明说,消费升级成老字号

焕发新机带来机遇,在传承品质和文化内涵的同时,创新理念、产品、服务,才能把年轻人转化为“铁粉”。

动向四:服务型消费增长迅猛

“移动医疗,诊断到家。”搭载数字X光影像系统、独立医学数据处理系统等设备,持C1驾照即可驾驶,让医生技师和医疗设备匮乏的偏远地区百姓也能享受前沿医疗诊断服务……由美时医疗有限公司与奇瑞汽车联合开发的移动数字医疗诊断车吸引了不少人围观。

“随着人民生活水平的提高和老龄化社会的逐步到来,偏远农村地区的居民对高品质医疗服务的消费需求也将释放,我们很看好这块的服务消费市场。”美时医疗有限公司研发工程师甘平生说。

安永、普华永道、毕马威等专业咨询服务,携程一站式旅游购物服务,京东第三方品质保障服务……漫步于服务消费展区,能真切感受到服务型消费不断增长的势头。

随着我国居民收入水平提高,人们不仅追求更高质量的实物型消费,也追求更加优质的服务型消费和体验。当前,我国居民消费率不到40%,国内消费需求潜力依旧巨大。对此,专家表示,面向未来,要准确把握消费需求升级的质量导向,以需求升级引领新供给,以提升供给质量适应和创造新需求。

中国(海南)改革发展研究院院长迟福林说,未来,我国服务型消费将更加全面快速增长,企业不仅要专注产品生产,更要专注满足消费者的服务需求,要推动企业从以生产产品为主向“制造+服务”的转型升级。

动向五:绿色消费渐成主流

航空航天行业回收的碳纤维材料、钻石切割技术、物理防蓝光技术……从用料、制造到使用环节,集生态理念于一身的戴尔多款首发笔记本电脑,成为展会电子类产品中的“明星”。

绿色消费,已经成为一种新的时尚。展会上,不少电子、珠宝、香化等产品品牌都向观众展示它们的“绿色”理念。

在欧莱雅展览空间,一款限量产品的发布吸引了许多关注环保的年轻人驻足。据了解,这款产品设计的灵感源自于大自然的绿色,对于“气候变化如何威胁海洋浮游植物健康”的认识。

欧莱雅北亚区总裁兼中国首席执行官费博瑞介绍,该品牌目前正在号召公众与非政府组织“地球自然基金会”一起,在海南开展海滩清理活动。观展人可以通过展台的360度高科技沉浸式互动式体验,领略时尚美妆产品的可持续发展承诺与海洋保护行动。

国务院发展研究中心副主任隆国强在消博会上表示,消费的绿色转型是收入水平提高后人们对更好环境需要的体现,这一趋势将给全球经济社会发展带来全面而深刻的变化。(新华社海口5月10日电)

机动车驾驶证电子化 将在3城市试点

明年全面推广

新华社北京5月10日电(记者刘奕奕)记者10日从公安部新闻发布会上获悉,为进一步推进简政放权、减证便民,提升在线政务服务水平,公安部决定自2021年6月1日起,在天津、成都、苏州3个城市试点机动车驾驶证电子化,为驾驶人提供在线“亮证”“亮码”服务,更好便利群众办事出行。

公安部交通管理局副局长刘宇鹏表示,电子驾驶证具有统一性、实时性、安全性3个特点:通过“交管12123”App发放,电子驾驶证式样全国统一,与纸质驾驶证具有同等法律效力;电子驾驶证通过全国公安交管电子证照系统生成,动态显示驾驶证状态,方便实时查询、实时出示、实时核验;采用数字签名防伪技术,有效防止篡改、伪造,保证电子驾驶证真实唯一、安全可靠。

电子驾驶证的应用将实现“三个便利”:一是便利申领。3个试点城市的驾驶人可登录“交管12123”App个人账号领取电子驾驶证,申请时驾驶证应在有效期内,提交本人6个月内电子版证件照。二是便利出示。电子

驾驶证可适用于执法管理、公共服务等多个场景。驾驶人可登录“交管12123”App,实时查询、出示本人电子驾驶证,离线时也可使用App上已生成的电子驾驶证。三是便利使用。在办理交管业务、驾车出行、租赁车辆等活动中,公安交管部门、相关行业可在在线核查驾驶证信息。需要说明的是,为确保电子驾驶证的应用效果,3个试点城市发放的电子驾驶证在全国范围内有效。

据了解,公安部将按照“试点先行、逐步扩大”的原则,在试点基础上,进一步完善信息系统,健全配套制度,扩大应用范围,下半年再选择部分地方扩大试点,2022年全国全面推广。

稳!长江经济带 首季经济关键字

新华社记者

长江,自唐古拉山倾泻而下,一路向东、奔流入海,串联11个省市组成长江经济带“一轴、两翼、三极、多点”发展格局。今年一季度,这11个省市以全国21.5%的面积、42.9%的人口,创造了全国46.5%的经济总量,经济总量占全国比重较2019年一季度、2020年一季度分别提高0.8和1个百分点;长江干流水质继续保持为优,谱写着生态优先、绿色发展新篇章。

最长的江河水质:稳优——

在湖北宜昌猗亭区长江沿岸,放眼望去,一江碧水绿两岸,近旁约1公里长的沿江景观带,已融入兴发集团新材料产业园。作为一家精细磷化工企业,兴发集团园区内看不到烟塔、管道等化工企业“标配”,取而代之的是绿树成荫、鸟语花香。

兴发集团总经理助理陈晓清说,近3年来兴发集团拆除临江生产装置32套,关停资产13.58亿元,并先后投资51.5亿元开发微电子和有机硅新材料,产业结构正逐步迈向绿色化、精细化、高端化。“以前我们的化工产品按吨卖,现在是论斤卖,不久后或许就能论克卖。”

共抓大保护,不搞大开发。2014年9月发布《国务院关于依托黄金水道推动长江经济带发展的指导意见》,2016年9月发布《长江经济带发展规划纲要》,今年1月1日起长江流域实行“十年禁渔”,今年3月1日起长江保护法正式实施……一系列举措为中华民族的母亲河构建起长效保护机制。

根据生态环境部提供的数据,“十三五”期间长江干流水质均为优,2020年长江干流水质首次全线达到Ⅱ类,优良断面比例为100%;今年一季度,长江干流水质继续保持为优。最大的产业走廊,稳固——

长安汽车发布的财报显示,今年一季度公司实现整车销量64.1万辆,营收320.27亿元,扣非净利润7.2亿元,同比分别增长111.6%、176.96%、140.2%,成为自主品牌销量冠军。

“这其中去年因疫情带来的基数较低因素,但更重要的是我们推出

的多款智能网联车型受到市场青睐,产业转型升级、高质量发展蹄疾步稳。”长安汽车董事长朱华荣说。

经济发展质效如何,关键看工业。作为我国规模最大的产业走廊,长江经济带汇集了我国汽车、电子、装备、石化等现代产业的大部分精华。

从上游到下游,长安汽车、东风汽车、奇瑞汽车、蔚来汽车、上海汽车、特斯拉……长江经济带成为中国汽车最重要产业基地,其规模大、增速快,并正朝着以新能源、智能网联为先导特征的集聚化方向转型;从成渝合作共建西部科学城,到武汉打造“世界光谷”,再到上海全力建设张江科学城,集成电路、液晶显示、人工智能、生物医药等高科技产业方兴未艾。

最可观的开放市场:稳增——

“中国的开放让我们非常有信心,我们对中国未来的前景非常看好。”以色列科技企业沃特金中国区首席代表伊万说,沃特金在华投资的信心更强了,今年还将积极参展第四届进博会。在第二届进博会“桥梁”效应下,沃特金将中国区总部搬到了陆家嘴。

数据显示,截至今年一季度末,已有30余个进博会重要项目落户陆家嘴。同时,作为上海最大的中央商务区,陆家嘴已聚集跨国公司地区总部126家。

不仅仅是上海,长江经济带整体对外开放水平在持续提升。目前国家已经批准的21个自由贸易试验区中,有9个分布在长江经济带。今年一季度长江经济带11省市中,有7个省市的进出口总额增速超过全国平均水平,其中湖北、重庆、贵州、云南4省市增速分别达到88.1%、60.4%、85.7%和59.7%。

居于长江经济带“龙头”的上海,引领着开放新风。今年2月国务院批复《虹桥国际开放枢纽建设总体方案》,提出到2035年全面建成虹桥国际开放枢纽。虹桥国际开放枢纽是继经济特区、沿海开放城市、国家级新区、自贸试验区之后的一种全新开放形态。

(记者何宗渝 周蕊 王贤 黄伟 高敬 郭敬丹)
(新华社北京5月10日电)

台州日报报业传媒集团(台州日报社)招聘启事

台州日报报业传媒集团(台州日报社),目前拥有《台州日报》《台州晚报》和中国台州网、台州新闻客户端“两报一网一端”等主流媒体,现因事业发展需要,决定向社会公开招聘工作人员若干名。要求遵纪守法,品行端正,身体健康。用工性质为劳动合同制。为吸引更多的优秀人才加盟,本集团(报社)出台了劳动合同制用工人员工资待遇激励政策,并为员工缴纳“五险一金”。

招聘岗位	人数	招聘要求
新媒体记者/编辑	4	1.全日制大学本科(含)以上学历,专业不限,35周岁以下(1986年5月1日以后出生,下同),有新媒体从业经历者优先。 2.文字功底扎实,熟悉新媒体技能,有较强策划创意能力。
视频记者	2	1.全日制大学本科(含)以上学历,专业不限,35周岁以下,有新闻从业、摄影摄像经验,熟练使用摄像机、单反、无人机者优先。 2.较为熟练地使用各类剪辑软件。
Web开发工程师	1	1.大学本科(含)以上学历,35周岁以下,计算机相关专业。 2.熟练掌握java或者.Net体系框架;了解XML、HTML、CSS、JavaScript、Ajax等Web前端相关技术;熟悉SQL Server、MySQL,灵活应用数据库设计工具;具有一定开发经验者优先。 3.学习能力强,责任心强,对工作充满热情,有良好的代码编写习惯,具有团队合作精神和良好的沟通能力。
前端工程师	1	1.大学本科(含)以上学历,35周岁以下,计算机相关专业。 2.熟悉掌握前端HTML5、CSS、ajax,熟悉div+css3布局、jquery和bootstrap等框架。 3.熟悉vue体系结构,熟悉js设计。 4.学习能力强,责任心强,对工作充满热情,有良好的代码编写习惯,具有团队合作精神和良好的沟通能力。

报名时间:2021年5月10日—21日(不含周末),上午8:30—12:00,下午2:30—5:30
报名地点:台州市府大道358号 台州日报报业传媒集团(台州日报社)人力资源部(行政大楼412室)
报名办法:符合报名条件人员,报名时携带本人身份证、户口簿、毕业证书、个人简历等相关证书的原件、复印件各一份,及近期免冠一寸彩色照片3张。
资格审查:本集团(报社)对报名应聘人员的资格条件进行审查,确定符合条件的人员,参加考试。
考试:考试分笔试和面试(或加试)两部分,笔试内容为相关专业基础知识,考试时间另行通知。
体检、考核、聘用:按考试成绩确定体检对象,经体检合格并考核后录用。
电话咨询:0576-88516096、13819675095 王老师



约1.2万平方米全冰面首次在“冰丝带”亮相

这是5月8日拍摄的国家速滑馆冰面。近日,北京冬奥会标志性场馆国家速滑馆“冰丝带”开展首次全冰面制冰,规模约1.2万平方米的场馆全冰面成功亮相。 新华社记者张晨霖摄